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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie pojg¢ zwiazanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a.1)

Okreslenie zwiazku migdzy budowa atomu, konfiguracja
elektronowq a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym (I.1.a.6)

Poprawna odpowiedz

X: C lub wegiel Y: Na lub séd Z: S lub siarka
1 p.— poprawne napisanie symboli chemicznych lub nazw pierwiastkow X, Yi Z
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie typowych wtasciwos$ci chemicznych tlenkow
(1.2.b.2)

Poprawna odpowiedz

Charakter chemiczny tlenku XO: obojgtny
Charakter chemiczny tlenku Y>O: zasadowy
Charakter chemiczny tlenku ZO;: kwasowy

1 p.— poprawne okreslenie charakteru chemicznego wszystkich tlenkéw
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Opisanie zachowania wskaznikéw kwasowo-zasadowych
w roztworach o odczynie kwasowym, obojgtnym
i zasadowym (1.1.2.3)

Poprawna odpowiedz

ProbowkaI: zoha

Probéwka II: niebieska fub niebieskozielona lub zielona
Probowka I1I: czerwona

1p.— poprawne okreSlenie barwy uniwersalnego papierka wskaznikowego w kazdej
probowce
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie poje¢ zwiazanych z naturalnymi
przemianami promieniotworczymi (I.1.a.7)
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Poprawna odpowiedz
Po emisji czastki [~ liczba masowa jadra nie ulegnie zmianie, natomiast tadunek

zwigkszy si¢ o jeden tadunek elementarny.
W wyniku emisji czastki o liczba masowa jadra zmniejszy si¢ o cztery jednostki, a jego
tadunek zmniejszy si¢ o dwa tadunki elementarne.

1 p.— poprawne uzupetnienie obu zdan
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonanie selekcji i analizy informacji podanych w formie
tabel i tekstu o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz

Zdanie P/F
| Chlorowodor i metan sa zwiazkami dobrze rozpuszczalnymi w wodzie, poniewaz F
" | czasteczki tych zwiazkow sa silnie polarne.
W zwiazku o wzorze CS, wystepuje wigzanie kowalencyjne, poniewaz
2. : L R e P
elektroujemno$¢ obu pierwiastkoéw jest taka sama.
3 Lotno$¢ alkanéw ro$nie wraz ze wzrostem masy ich czasteczek, dlatego n-heksan F
" | jest bardziej lotny niz n-pentan.
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— podanie co najmniej jednej blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Zadanie 6. (0-2)
Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojgcia
mola i objgtosci molowej gazow (11.5.a.2)
Przyktady poprawnego rozwiazania
o 662g ——5-224dm’
1655g—— x = x=2,8 dm’
Mo, = 331 g ~mol ™"
331g —— 1 mol
16,55 g Z = z=0,05 mola
2 mole 5-22.4 dm’
0,05 mola X = x=2.8 dm’
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa dokladno$cia, poprawnym zaokragleniem i w prawidlowych
jednostkach

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
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1p.—

0p.—

zastosowanie poprawnej metody i:

— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadno$cia

— podanie wyniku w nieprawidtowych jednostkach

— btad w zaokragleniu wyniku

zastosowanie blgdnej metody obliczenia catkowitej objgtosci gazowych produktow
reakcji lub brak rozwiazania

Zadanie 7. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz
2Na+ 2H,0 — 2Na” + 20H ™+ Hx(1)

1p.—
0p.—

poprawny zapis w formie jonowej rownania reakcji

btedny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, zapis w formie czasteczkowej réwnania reakcji) lub brak
odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych

doswiadczen (I1.4.b.2)

Poprawna odpowiedz

Barwa roztworu przed reakcja Barwa roztworu po reakcji

brak barwy lub bezbarwna malinowa lub ré6zowa
lub r6zowofioletowa

1 p.— poprawny opis obserwacji
0 p. — podanie co najmniej jednej blednej obserwacji lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojgcia odczyn roztworu (I.1.g.2)

Poprawna odpowiedz
zasadowy

1p.—
0p.—

poprawne okreslenie odczynu roztworu
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zakwalifikowanie przemiany chemicznej ze wzgledu na efekt

energetyczny (I.1.e.1)
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Poprawna odpowiedz
egzoenergetyczna [ub egzo

1 p.— poprawne zakwalifikowanie reakcji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Podanie typowych wtasciwosci fizycznych metali (1.2.a.1)

Poprawna odpowiedz

Po wrzuceniu do wody malego kawatka sodu przebiega gwaltowna reakcja.
Zachowanie sodu, ktory przybiera ksztalt kulisty i plywa na powierzchni wody,
wskazuje na jego ( niska / wysoka ) temperaturg topnienia oraz gestos¢ ( mniejsza /
wigksza ) od gestosci wody.

1 p.— podkreslenie w zdaniu whasciwych stow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz
FeS + 2HCI — H,S + FeCl,

1 p.— poprawny zapis w formie czasteczkowej rownania reakcji
0 p.— blgdny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu rownania) lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Okreslanie stopnia utlenienia pierwiastka w czasteczce
nieorganicznego zwiazku chemicznego (1.1.h.2)

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji: 2H,S + O, — 2S + 2H,0

Stopien utlenienia siarki przed reakcja: —II
Stopien utlenienia siarki po reakcji: 0

2 p.— poprawny zapis w formie czasteczkowej roéwnania reakcji i podanie poprawnych
stopni utlenienia siarki
1p.— —poprawny zapis w formie czasteczkowej rownania reakcji i nieokreslenie

lub biedne okreslenie stopni utlenienia siarki
— poprawnie podane stopnie utlenienia siarki przy blednie dobranych
wspolczynnikach stechiometrycznych lub przy braku zapisu rownania reakcji

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonanie selekcji i analizy informacji podanych w formie
tekstu o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz

Ca(N02)2
1 p.— poprawne napisanie wzoru soli
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie stgzenia procentowego roztworu (I11.5.c.4)

Przyktad poprawnego rozwiazania
Woda: 9,03-10* = 15moli = 270 g

Fruktoza: I mol = 180 g
¢, = 2808 16004 =40%
450¢g
2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz

podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroéci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehienie btgdow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia
— btad w zaokragleniu wyniku
— niepodanie wyniku w procentach

0 p. — zastosowanie btgdnej metody obliczenia stgzenia procentowego roztworu lub brak
rozwiazania

Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie i interpretacja informacji przedstawionej
w formie wykresu (I1.1.b.1)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz

30g
1 p.— poprawne okreslenie liczby gramow soli
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Poprawna odpowiedz

80 °C
1 p.— poprawne okreslenie temperatury

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz
Najmocniejszym kwasem jest kwas ( etanowy /  siatkowy(VI) /  wegglowy ),
a najstabszym kwasem jest kwas ( etanowy / siarkowy(VI) / weglowy ).

1 p.— podkreslenie wlasciwych nazw kwasow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz
Probowka I: 2CH;COONa + H,SO4 — 2CH;COOH + Na,SO,4
lub CH3;COONa + H,SO; — CH3;COOH + NaHSO,

Probowka IT; Na,CO; + H,SO; — Na,SO4 + CO, (T) + H-O
[ub Na,CO; + 2H,S04 — 2NaHSO4 + CO; (T) + H,0O

2 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej rownan reakcji zachodzacych
w probowkach I i II

1 p.— poprawne napisanie w formie czasteczkowej tylko jednego rownania reakcji

0 p.— bledny =zapis dwoch roéwnan reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne
wspolczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu rownania) lub brak
odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (I1.4.b.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e W zlewce pojawito sig zmgtnienie.
o Whytracil sig¢ bialy osad.

1 p.— poprawny opis obserwacji
Uwaga: Podanie barwy osadu nie jest wymagane, ale jesli zdajacy okresli tg barwg
blednie, to nie otrzymuje punktu.

0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego i graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz
Ca(OH); + CO; — CaCOs (1) + H,O
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1 p.— poprawny zapis w formie czasteczkowej rownania reakcji
0 p. — bledny zapis réwnania reakcji (blgdne wzory reagentéw, bltgdne wspotezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu rownania) lub brak odpowiedzi

W przypadku gdy zdajacy zapisze réwnanie reakcji Ca(OH), + 2CO, — Ca(HCO;),,
to nalezy je uzna¢ za poprawne, jezeli opis obserwacji bgdzie uzupelniony o stwierdzenie,
ze pojawiajace si¢ zmgtnienie (lub osad) po pewnym czasie zanika.

Zadanie 18. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie wniosku na podstawie opisu wynikow reakcji
identyfikacyjnej (I11.3.2)

Poprawna odpowiedz

NaCl
1 p.— poprawne napisanie wzoru substancji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz
Mg + 20H™ — Mg(OH) (1)
1 p.— poprawne napisanic w formie jonowej skroconej rownania reakcji
0 p.— bledny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, bltedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu réwnania) lub brak odpowiedzi
¢) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie metody rozdzielenia sktadnikow
mieszaniny (I11.2.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Po odparowaniu pozostataby mieszanina substanciji.

e QOdparowanie nie jest odpowiednia metoda, ktéra mozna zastosowa¢ do rozdzielenia
powstatego w probowce II osadu od roztworu, gdyZz wodorotlenek miedzi(II) rozktada si¢
pod wplywem wysokiej temperatury i powstaje czarny tlenek miedzi(II).

1p.— poprawne wyjasnienie
0 p.— bledne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Interpretacja rownania reakcji w ujgciu molowym (I.1.c.2)

Poprawna odpowiedz
0,5 mola O,
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1 p.— poprawne okreslenie liczby moli tlenu czasteczkowego
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie pojg¢ zwiazanych z izomeria (1.1.i.2)
Zastosowanie poprawnej nomenklatury halogenopochodnych;
narysowanie wzoru izomeru (I.1.1.1,6)

Poprawna odpowiedz
Liczba powstatych izomerow: 2

CH;
| CH,
CH;—C—CH, |
lub CH;—CH—CH,Br
Br
2-bromo-2-metylopropan 1-bromo-2-metylopropan
2 p.— poprawne ustalenie liczby izomeréw, poprawne napisanie wzoru i poprawne
podanie nazwy systematycznej jednego izomeru
1 p.— — poprawne ustalenie liczby izomerow i niepoprawne napisanie wzoru lub podanie

blednej nazwy systematycznej jednego izomeru
— niepoprawne ustalenie liczby izomeréw i poprawne podanie wzoru i nazwy

jednego izomeru
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-2)

a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego typowe wlasciwosci
zwiazkow organicznych (1.3.a.18)

Poprawna odpowiedz
CsH,o + Br, —&2 3 C,HyBr + HBr

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzorow sumarycznych
zwiazkow organicznych
0 p. — bledny zapis réwnania reakcji (blgdne wzory reagentéw, blgdne wspotezynniki

stechiometryczne, zastosowanie innych niz sumaryczne wzorow zwiazkow
organicznych) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w podanym tekscie informacji potrzebnych
do rozwiazania problemu (II.1.a)

Poprawna odpowiedz
CH;-CH,-CHBr-CH; lub C,Hs-CHBr-CHj;

1 p.— poprawne podanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) gtéwnego produktu
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Uzupelnienie réwnania reakcji przez dobranie brakujacego

substratu (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz

B

1p.—
0p.—

wybor poprawnego wzoru wgglowodoru X
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji typowych dla poszczegolnych grup

weglowodorow (1.3.a.17)

Poprawna odpowiedz
CeHyo +2H; — CeHyy

1p.—

0p.—

poprawne napisanie réwnania reakcji z zastosowaniem wzorow sumarycznych
zwiazkoéw organicznych

btgdny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, zastosowanie innych niz sumaryczne wzoréw zwiazkow
organicznych) lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji Obliczenie sktadu zwiazku chemicznego w procentach

masowych (I1.5.b.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania

M

CeHyg

1p.—

=86g-mol ™’
86 g —— 100%
g— x x=83,72%C

zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadno$cia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwagg na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.
— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku
liczbowego
— podanie wyniku z niewlasciwa doktadnoscia
— niepodanie wyniku w procentach
— blad w zaokragleniu wyniku
— zastosowanie blgdnej metody obliczenia w procentach masowych zawarto$ci
wegla w produkcie reakcji catkowitego uwodornienia weglowodoru X
— brak rozwiazania
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Zadanie 25. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji chemicznej na podstawie
whasciwosci fizykochemicznych (I11.3.1)
Whnioskowanie o typie pochodnej na podstawie opisu
wynikow reakcji identyfikacyjnych (I11.3.2)

Poprawna odpowiedz

HO-CH,-CH,-OH lub CH»(OH)-CH,(OH)
1 p.— poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) opisanego zwiazku
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Tworzenie informacji Analiza, interpretacja i porownanie danych zawartych
w tablicach chemicznych (111.1.3)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz
Metanal: gaz Etanal: ciecz
1 p.— poprawne okreslenie stanu skupienia metanalu i etanalu
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz
Propanal; cialo state Butanal: ciecz
1 p.— poprawne okreslenie stanu skupienia propanalu i butanalu
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego typowe wlasciwosci
zwiazkow organicznych w zaleznos$ci od grupy funkcyjne;j
wystgpujace] w czasteczee (1.3.a.18)

Poprawna odpowiedz
H,S0, ub H*

HCOOH + CH3;CH,OH ——— HCOOCH,CH; + H,O

lub
H,S0, lub H*
HCOOH + C;HsOH &—————— HCOOC;,H; + H,O

1 p.— poprawne napisanie rownania przemiany (z zaznaczeniem wymaganych warunkow
reakcji i z zastosowaniem wzorow potstrukturalnych (grupowych) zwiazkow
organicznych)

0 p. — bledny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentéw, blgdne wspotezynniki

stechiometryczne, zastosowanie innych niz potstrukturalne (grupowe) wzorow
zwiazkéw organicznych, niezaznaczenie wymaganych warunkow przebiegu
reakeji) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 28. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
0 tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz

Zdanie P/F
W tluszczach ciektych tancuchy reszt kwasowych sa w wigkszosci nasycone,
1. | natomiast w tluszczach stalych przewazaja tancuchy z jednym lub wigksza liczba F
wigzan podwojnych.
Thuszcze ciekle mozna przeksztatci¢ w thuszcze stale w reakcji katalitycznego
2. . B : . ) P
uwodornienia wigzan podwaéjnych w tzw. procesie utwardzania thuszczow.
3 W reakcji kwasu oleinowego z glicerolem powstaje thuszcz nienasycony, ktory P
" | powoduje odbarwienie wody bromowej.
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p. — podanie co najmniej jednej blednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
Zadanie 29. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciagu
przemian (1.3.a.5)
Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji otrzymywania zwiazku A:
—_— T
sHe=cn —&0-
Rownanie reakcji otrzymywania zwiazku B:
NO,
(H,SO,)
[ S S
+ H:NO3 + Hzo
2 p.— poprawne napisanie rownan obu przemian z zastosowaniem Wzorow
potstrukturalnych (grupowych) zwiazkéw organicznych
1 p.— poprawne napisanie rownania tylko jednej przemiany
0p.— bledny zapis réwnan obu przemian (blgdne wzory reagentéw, bledne

wspolczynniki stechiometryczne, =zastosowanie innych niz polstrukturalne
(grupowe) wzorow zwiazkow organicznych) lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Uzupelnienie rownan reakcji przez dobranie brakujacych
substratow (1.3.a.2)

Poprawna odpowiedz
A
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1 p.— wybor poprawnej odpowiedzi
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
Zadanie 31. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zaklasyfikowanie przemian chemicznych ze wzglgdu na typ
procesu (I.1.e.1)

Poprawna odpowiedz
Typ reakcji, w wyniku ktoérej powstaje zwiazek B: substytucja lub podstawienie
Typ reakcji oznaczonej na schemacie numerem 2: addycja lub przyltaczenie

1 p.— poprawne okreslenie typow reakcji
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Utworzenie wzorow tripeptydow powstajacych
z wymienionych aminokwasow (1.1.i.8)

Poprawna odpowiedz
Liczba mozliwych tripeptydow: 8

1 p.— poprawne podanie liczby mozliwych tancuchowych tripeptydow
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego
na wykrywanie biatek (I11.2.9)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz

Schemat doswiadczenia:

stezony kwas azotowy(V)
lub HNO; ¢

"
Badana probka
N’

1 p.— poprawny wybor odczynnika i uzupetnienie schematu (zamiast nazwy zdajacy
moze podaé¢ wzor odczynnika)
0 p. — btedny wybodr odczynnika lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)
Poprawna odpowiedz
W probowce pojawia sig¢ zotte zabarwienie.

1 p.— poprawne opisanie zmian, ktére zaobserwowano w probowce, przy poprawnym
wyborze odczynnika w czgsci a) zadania
0 p.— —bledny wybor odezynnika lub brak odpowiedzi w czgsci a) zadania

— bledny opis zmian, ktére zaobserwowano w probowce
— brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w podanym tekscie informacji potrzebnych
do rozwiazania okreslonego problemu (II.1.a)

Poprawna odpowiedz
Polichlorek winylu: (polimer) addycyjny
Nylon: (polimer) kondensacyjny

1 p.— poprawne zaklasyfikowanie polimerow do okreslonej grupy
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie poj¢¢ zwiazanych z weglowodorami
i ich pochodnymi (I.1.i)

Poprawna odpowiedz
peptydowe lub amidowe

1 p.— poprawne podanie nazwy zaznaczonego wiazania
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
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Ogodlne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzglgdniajace inny tok rozumowania niz podany w Kkryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikéw w réwnaniach reakcji chemicznych moze r6znié sig
od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspolczynnikow powoduje utratg 1 punktu
za zapis tego rOwnania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. W obliczeniach czastkowych zapis jednostek nie jest
wymagany, ale jesli jednostki sa, to musza by¢ poprawne. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach
wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uznaé ,,A” jako oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.



